

A Brassói Ujjal előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 : : : délután 6 órakor. : : :

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZK BÉLA.
 Főszerkesztő: DR. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Erdély-egyházmegyei zsinat.

E hó 7-én nyílik meg Gyulafehérvárt az Erdély-egyházmegyei zsinat. Több év fáradságos, komoly munkája előzi meg a zsinatot, mely hivatva van arra, hogy Erdély vallás-erkölcsi életének megújítását hozza.

Az egyházmegyei zsinat XIV. Benedek pápa meghatározása szerint „a püspök által összehívott tanácskozása az egyházmegye papjainak azon dolgokra nézve, melyek a hitélet speciális helyzetére vonatkoznak“. Valóságban az ilyen egyházmegyei zsinat nem külön törvényhozó testület a hit és erkölcsi igazságokat illetően s még annyiban sem, hogy talán előkészítő s javaslattevő legyen a hit és erkölcs igazságainak kérdéseiben, hanem kizárólag az a szerepe, hogy az általános egyház határozatait az egyházmegye speciális viszonyaihoz alkalmazza s fegyelmi kérdésekben az egyházmegye speciális viszonyának megfelelően törvényt alkosson.

Mint ilyen speciális hatáskörű törvényhozó, illetve törvényt keresztül vivő intézménynek, az egyházmegyei zsinatnak igen-igen nagy szerepe van az egyházmegye vallás-erkölcsi életében s éppen ez volt az oka a múltban, éppen úgy mint a jelenben, hogy a római Szentszék arra törekszik, hogy az egyes egyházmegyék ilyen zsinatokat tartsanak.

Erdélyben az utolsó ilyen egyházmegyei zsinat 1848-ban volt s azt a boldog emlékü Fogarassy Mihály püspök hívta össze. A zavaros politikai idők azonban nem voltak alkalmasak arra, hogy a zsinat kellő s előirt formában megtartassék s azért küiönösebb eredménye nem is volt.

A római Szentszék határozott akaratára pár év előtt Majláth püspök fogott a munkához s az ő páratlan energiája, erős lelke, egyházáért rajongó szeretete küzdötte ki azt, hogy a zsinat már folyó hó 7-én megtartható lesz.

Az egyházmegyei zsinatnak — mint jeleztük — hivatása csupán annyi, hogy az egyházmegyei vallás-erkölcsi életére vonatkozó kérdések az egyházmegye speciális viszonyának megfelelően rendeztessenek.

És éppen e hivatás teszi indokoltá azt, hogy különös módon éppen az erdélyi egyházmegye nyissa meg a hitélet intenzív tételére irányuló zsinatok sorát.

Erdélynek a múltban speciális volt a politikai helyzete s ma is a világi jog tekintetében is speciális viszonyai vannak. Annál inkább áll ez az egyházi viszonyokat tekintve, melyek ilyen formán Erdélyben egész speciális helyzeteket teremtettek meg.

Am ezek a helyzetek inkább úgy apropos-szerűen teremtődtek meg, minnek következménye volt sok ferdeség, helytelenség, sok olyan jogi viszony, melyet ugyan a jogszokás valamennyire szankcionált egyes helyeken, de a melyek éppen sokféleségükön fogva a vallás-erkölcsi életnek s ezek alapjainak, a speciális jogi viszonyok rendszereinek hátrányára voltak.

Ez a helyzet — ne mondjuk — ez a szükséglet sarkalta Majláth püspököt s az erdélyi papságot arra, hogy egy zsinatban ezekről a kérdésekről tárgyaljon, ezekre nézve határozatokat hozzon s ezzel egységes alapra fektesse az erdélyi viszonyoknak megfelelő s a vallás-erkölcsi élet intenzívitását célzó egyházi s fegyelmi kérdéseket.

A püspöki hivatalban és az előkészítő bizottságokban már jóval előbb átdolgozták a zsinat anyagát, melyet az esperesi kerületek is megtárgyaltak korona gyűléseiken. Az így ujonnan átdolgozott statutumok kerülnek most először a bizottságok tárgyalása alá, melynek aztán határozatait a teljes diszgyűléseken enunciólja a püspök, a zsinat vezetője.

Reménnyel és teljes bizalommal tekintünk az egyházmegyei zsinat elé, melytől az erdélyi egyházmegye új és teljes hitéleti restaurációját várjuk. Nagy, történelmi esemény ez az egyházmegye történetében s azért reméljük s hisszük, hogy mint a papság e nagy történelmi esemény hatása alatt fog a zsinaton részt venni, úgy a hívő lel-

kek ezrei imádságaikkal, jó cselekedeteikkel buzgólkodnak főleg e nagy, történelmi jelentőségű napokon, hogy ez a zsinat ne csak méltó legyen egyházmegyénk dicsőséges multjához, de eredményeket teremjen, gazdag, tartalmas eredményeket egyházunk dicsőségére s a hívő lelkek javára s vigasztalására.

(Q.)

Politikai széljegyzetek.

Mit kívánnak a horvátok

a béke fejében? Most ez a nótá járja s ezt a kérdést főzik a kormány boszorkánykonyhájában. A tárgyalások erősen folynak. A horvátok részéről az erőnek érzéséből támadt merészség, a kormány részéről a gyáva meghunyászkodás jellemzik a tárgyalásokat.

A horvátok merészek és szemtelének. Nem kevesebbet követelnek, mint a) a vasúti pragmatika megváltoztatását, b) a magyar iskolák (áll. vasúti iskolák) megszüntetését s c) pénzügyi engedményeket.

És mit jelentenek ezek? Hogy a Máv. horvátországi vonalain nemcsak — mint eddig — horvátul beszélők alkalmaztassanak, de az egész ügykezelési nyelv, tehát a belső szolgálat is horvát legyen. A több százezer Horvátországban élő magyar számára felállított iskolákat csukják be, tehát szakítsák el ezt az utolsó kapcsolatot, mely Horvátországot még valamiképpen Magyarországhoz tartozandónak jelentette. A pénzügyi egyezményről nem is beszélünk. A kormánynak — úgy látszik — kifogyhatatlan a pártkasszája.

És Tisza ezt megcsinálja már azért is, mert e sérelmezett pontokat a koalíció állította be.

És aztán mondja valaki, hogy Tisza szereti hazáját és békét akar. Századrésznyi engedménnyel százfőnyi magyar ellenzék tudott volna megszerezni s 40 horvátért föláldozza az országot.

S ezt Magyarország miniszterelnöke teszi.

Az első fecske

hála Istennek megjött már Andrassy levelében s máris szinte érezzük a lágy fuvallom boldogító simogatását. Többször jeleztük már, hogy Andrassy egy kormányképes közjogi alapon álló pártot akar szervezni Tisza tobzódásainak meggátlására. — És vártuk, epedve, reménykedve vártuk az első fecskét, az első konkrét tény. Vártuk és megjött. Itt van Andrassy levele, melyet politikai barátainak küldött. Ez a levél az új párt első okmánya, az ujhódó tavasz első lehelete.

Huscsarnok áthelyezés.

Értesitem nagybecsült vevőimet és a nagyérdemű közönséget, hogy a **pénzügyi palotában levő HUSCSARNOK** üzletemet f. hó 22-től **Kut-utca 23. szám alá** helyeztem át. — A nagyérdemű közönség és t. vevőim szives pártfogását továbbra is kérve maradok mély tisztelettel **KÁDÁR MIHÁLY** mézáros.

(16—25—164)

Itt adjuk:

„Tiszadob, 1913. jul. hó.

Igen tisztelt barátom! Mint már bizonyára értesültél, egy új párt alakítását vettem tervbe, mely főként az alkotmányos rend helyreállítását, a közkeletű morális feltételeinek megteremtését és a belviszályok megszüntetését tűzné ki célul. Igen kérlek, légy szives velem közölni azoknak a politikai barátainak és ismerőseidnek a neveit, a kik tudomásod szerint az új pártalakulásban hajlandók volnának részt venni. Szívélyes üdvözléssel! gróf Andrássy Gyula.

Tehát végre — tehát mégis. Szinte újra ébredünk, szinte ujja születünk, hisz felvirrad még valaha — a magyarra.

Beöthy kísérletezik

az ellenzékkel s még megérjük, hogy egy szép napon, mint az oláhoknak és a horvátoknak paktumot ajánl fel Tisza az — ellenzéknek is. Érdekes lesz, az bizonyos.

De még érdekesebb a paktum feltétele: a palota őrség eltörlése. Kitűnő. Zseniális ember ez a Tisza. A palota őrség megbukott. Elítélte a cibil s a katona egyaránt, tehát mehet; még mielőtt megtette volna kötelességét. Igen ám csak Tiszáról mindenki tudja, hogy nagy pózör, tehát nem akarja ezt simán csinálni, hanem kellő görögütéssel s népszerűségi tablóval, tehát paktum árán. Ime ő enged az ellenzék kívánságának.

Nem Tisza ur! Ilyen áldozatot nem kíván a nemzet olyan honmentőtől. Meg aztán az ellenzék méltányos és megértő lélek. Mert ugyan mit is csinálna a kormány az új palota őrségi uniformisokkal... Erre is kell ám gondolni, hisz a nemzet pénzén vették...

Hát csak várjunk s ne kísérletezzünk. Ma a pozitív tudomány korát éljük.

Románia mozgósít?

Bajok Szilisztria átadása körül.

(Saj. tud.) A balkáni súlyos helyzetre való tekintettel Románia, habár még mindeddig végleges intézkedéseket nem tett s a mozgósítást el nem rendelte, az előkészítő munkálatokon lázasan dolgozik.

Szünetel a forgalom.

A vasuti vezérigazgatóság táviratilag adott utasítást az egyes állomásfőnököknek, hogy az üres vasuti kocsikat helyezze rendelkezési állományba s új teherárakat ne vegyen fel. A személyszállító kocsikra vonatkozólag is utasítást adott s ezekre nézve is elrendelte, hogy csak a legszükségesebb kocsikkal tartsák fel a forgalmat s minél többet tartsanak vissza az esetleges katonai szállításokra.

Dolgozik a király és a vezérkar.

A román király tegnap reggel Majorescu miniszterelnökkel s Harjeu hadügyminiszterrel tanácskozott. Délelőtt 11 órakor Avercu tábornokot fogadta kihallgatáson. A vezérkar egész éjjel dolgozott s adta ki az egyes csapatnemeknek titkos parancsait.

Tanácskozás idegen követekkel.

Majorescu ugyancsak tegnap Ristici szerb, majd Schebedo orosz követekkel folytatott hosszabb tanácskozást. Tárgyaltak továbbá még a francia követtel is.

A rendőrtisztviselők oktatása.

Este 7 órakor az összes rendőrtisztviselőket behívták a prefektushoz, hol az esetleges mozgósítási eljárásra kaptak bővebb utasítást. Panatelscu az állami rendőrség főnöke adott ki rendeletet lovak, autók és egyéb járművekre vonatkozólag. Mozdósítás esetén a lóvasuti lovakon kívül még 800 lóra van szükségük, melyet magánemberektől vesz át az állam.

Mozdósítás.

Katonai körökben általános az a vélemény, hogy már a csütörtöki nap folyamán elrendelik a mozgósítást s utána nyomban bevonulnak Bulgáriába.

Bajok Szilisztria körül.

Hivatalosan jelentik, hogy a Szilisztria átadására, illetve átvételére kiküldött vegyes bizottság nem tudott megállapodásra jutni a határt illetően s így a tárgyalások megszüntettek. A bizottság a tárgyalás megszüntetéséről szóló jegyzőkönyvet már aláírta. A román bizottság ugyanis azt követelte, hogy a határ a város végén az utolsó ház mögött legyen, míg a bulgárok csak a régi falak, a török városrész mellett akarta a határt. Ez még a múlt héten történt s mivel megállapodásra nem jutottak, a bulgárok, hogy újabb utasítást kérjenek Sofiából, 3 napi haladékot kértek. A három nap eltelté után kijelentették, hogy követeléseikből nem engedhetnek, mire a tárgyalásokat beszüntették s mindketten a nagyhatalmakra bízták a döntést.

Öngyilkosságba kergetett honvéd főhadnagy.

(Saját tudósítónktól.)

Kolozsvár, 1913. jul. 2.

Ma reggel 7 órakor Barabás Farkas 21. honvéd gyalogezredbeli főhadnagy Radák-u. 1. szám alatti lakásán szíven lötte magát, s azonnal meghalt. — Az eset előzményeire vonatkozólag a következőket tudta meg tudósítónk.

Már régebb idő óta ellenszenvvel viseltetett a különben szimpatikus főhadnagy iránt két felebbvalója, Latzin ezredes és Ugray százados. Mindenütt, ahol csak tehették, éreztették is ezt Barabással s minduntalan minden csekélységért megszólitották, megdorgálták s formálisan üldözték folytonos szekaturájukkal. Ez az üldözés idegessé tette Barabást, nem volt egy nyugodt perce sem. Többször panaszkodott, hogy nem bírja sokáig ezt az érdemtelen üldözést. Apósa, Lepage Lajos könyvkereskedő tanácsolta a főhadnagnak, hogy menjen ideggyógyászati szanatóriumba, ő azonban erre nem volt hajlandó. Az utóbbi napokban ismét történhetett valami, mert Barabás főhadnagy elhatározta, hogy nyugdíjaztatni fogja magát. 6 heti szabadságot kért, mely időt arra akarta felhasználni, hogy valami állást keressen magának. Szabadságát tegnap, 1-én kezdte. Egész nap idegesen viselkedett, mi azonban családjának nem tűnt annyira fel, mert gyakran volt már ily izgatott. Ma reggel 7 órakor ágyából felkelve a nappali szobába ment s ott követte el az öngyilkosságát. 16-os Lankaszer vadászfegyverét ugynevezett „dumdum” golyóval megtöltötte, a fegyver csövét mellébe szorította s lába ujjával rántotta el a ravaszt. Tiszti szolgálja abban a percben

lépett a szobába, mikor a fegyvert a szívének fordította, de oly gyorsan követte el tettét, hogy megakadályozni nem tudta. A golyó keresztül hatolt a szívére és a falba fúródott, s holtan esett a szoba padlójára.

A katonaság megindította azonnal a nyomozást, azonban az esetre vonatkozólag részletesebb felvilágosítást senkinek sem adnak.

Az öngyilkossá lett főhadnagy feleségét 3 gyermekkel hagyta hátra. Holttestét a csapatházba szállították boncolás végett.

Városszerte nagy a részvét.

—s.—a.

Színház.

Heti műsor:

Csütörtökön: július 3-án, itt először: A farkas, vigjáték 3 felvonásban, írta: Molnár Ferenc.

Pénteken: július 4-én, itt először: A kém, színmű 3 felvonásban, írta: Kistemackér.

Szombaton: július 5-én, itt először: Tengerész Kató (Marienc Gustl) nagy operette 3 felvonásban. Írta: Jarnó György.

Vasárnap: július 6-án délután: II. Rákóczi Ferenc fogsága, színmű 5 felvonásban. Írta: Szigligeti Ede, este másodszor: Tengerész Kató, nagy operette.

Postás fiu és a huga.

Jó 20—25 évvel éreztük magunkat fiatalabbnak tegnap a színházban, miközben a Postás fiut és a hugát néztük s annak ezer bohóságain mulattunk. Régi és mégis új volt nekünk a hang s oly jól esett visszazánnunk a múltba, mikor még primitív eszközzel derültebb hangulatot teremtettek, mint ma.

A címszerepet Pataky (postás fiu) és Várady (a huga) játszták jó kedvvel, temperamentummal, kedvesen. Közéjük hangulatosan illeszkedett be Herczeg, Földváry, Serfőznye kisebb szerepekben.

Az előadást félház hallgatta.

Színházi hírek.

A kém. Pénteken Kistenmaeckers nagyhatású színműve kerül először színre. Rövid néhány nap alatt ez már az ötödik újdonság, a mit a társulat bemutat. Az Ostrom, a Golya, Faun, a Farkas után a Kém, ennyi kiváló újdonság ilyen gyors egymásutánban csak a legnagyobb elismerésre tarthat számot. — A Kém tárgya annyira aktuális a mai háborús bonyodalmak mellett, oly mesterileg van felépítve s a hatásos jelenetek oly szépségeket tárnak a hallgatóság elé, hogy a darab színre hozatala a legnagyobb érdeklődésre méltó. A főszerepekben Fái Flóra, Komjáthy, Földváry, Herczeg, Abonyi stb. versenyeznek a siker kivívásában.

Tengerész Kató. Az idényben az első Operette-újdonság Jarnó György Tengerész Katója. A kiváló komponistának nálunk ez a harmadik operettje a mivel beköszönt. Valamint az Erdész leány és a Muzsikus leány, ugy bizonyára a Tengerész Kató is belopja magát a szívekbe s hason népszerű lesz.

A szöveget sok bohókás és mulatságos jelenet élénkíti, táncok, kuplák váltakoznak édes ringató melódiákkal a mesterileg felépített finálék és ensemblék pedig a zenei szépségek valóságos tárházát tárják a

hallgatók elé. Az elsőrendű szereposztás s a gondos előadás itt is bizonyára sikerre vezetői Tengerész Katót; Várady Margit Bárdos Irma, Herczegné S. Szilágyi Rózi, Barna, Sziklay, Pataky, Tihanyi, stb. buzgokodnak a siker érdekében.

II. Rákóczi Ferenc fogsága. A vasárnap délutáni közönségnek II. Rákóczi Ferenc történetében — kezdve ifju korától diadalmas hadjáratáig — lesz alkalma gyönyörködni. E glóriás történelmi alak életének és történetének felidézésében közreműködnek: Földváry Sándor, Komjáthy, Fái Flóra, Abonyi, Herceg, Hercegné, Hevesi Mariska, Tihanyi stb. stb.

NAPIHIREK

Aztán mondják még

hogyan nincs nálunk . . . feminizmus . . . hogy a férfivilág zsarnok . . . s elűtnek a nők kezéről minden hivatalt . . . hogy ők . . . t. i. a férfiak . . . akarnak kormányozni . . . s itélni . . . elevenek s holtak fölött . . . S aztán még mondják . . . no . . . most mondják . . . arra mondják . . . amit most hallottam . . . olvastam . . . amiről régen tudok s a mi most meg lesz a nő emancipáció . . . a feminizmus nagyobb . . . gloriájára . . .

De ne gondolják kérem, hogy a nap melege van rám . . . olvasztó . . . vagy bomlasztó hatással . . . mert nem volna igazuk . . . mert nekem van igazam s exstázisom jogosult . . . pedig icurka-picurka a dolog . . . s talán azért . . . érdekes . . . nem én mondom . . . nevelés . . .

Hát kérem eddig csak szindirektorok voltak . . . Ilyeneket ismertünk . . . pl. Komjáthy János . . . Ő szindirektor . . . igazgató . . . férfi . . . És eddig ilyeneket ismertünk . . . és ez úgy tetszett nekünk . . . ez olyan természetes volt . . .

Hát kérem . . . ennek vége . . . a szindirektoroknak lefujtak . . . Még nem egészen . . . de már fujnak . . . s felhőbe hanyatlanak . . . akárcsak a drégelyi rom . . . vagy — ha jobban tetszik . . . akár bármelyik brassói őrtorony . . . Még ez is mindegy . . . ez sem változtat a dolgon . . . Így van s ez az új kornak . . . új szele . . .

Már most csak azt szeretném . . . tudni . . . hogy ezeket hogyan fogják hívni . . . mert direktorok . . . igazgatók . . . nem lehetnek . . . Megkérdezzük Nyiregyházától . . . vagy Szombathelytől . . . hogy mint is lesz ott . . . hol Borbély Lili s Batizfalvy lesznek . . . direkt . . . (a végét nem tudom).

Aztán most mondják . . . hogy nálunk nincsen feminizmus . . . nincsen nőemancipáció . . . hogy nincs a nőknek joguk . . . hogy a zsarnok férfivilág uralma alatt nyögnek . . . Most mondják, hogy hiába való volt a feministák kongresszusa.

Jól nézünk ki . . . S a legérdekesebb, hogy ebből a direktorok járnak rosszul . . . mert ugyan melyik város fog szindirektorral szerződni . . . mikor direkt . . . (nem tudom a végét) köthet szerződést.

Szegény színházdirectorok . . . most már rájuk jár a rud. (=)

Személyi hírek. Kövesházi Kövess Hermann gyalogsági tábornok, a 12. hadtest parancsnoka tegnap este a gyorsvonattal városunkba érkezett. Ma a Hegyeshegy melletti gyakorlótéren a harcászati gyakorlatokon vett részt.

Herceg Hohenlohe Egon nagyszombeni plebános ma délután városunkból Nagyszombenbe vissza utazott.

Tanügy köréből. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Török Mihály dobozi és Grünhut József brassói állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

Kinevezés a postánál. Finta János II. oszt. posta és távirtdatiszt I-ső osztályu posta- és távirtdatiszté, Szalkay Kálmán, Medgyaszay Árpád, Rodzievicz Edgár posta- és távirtda kezelők, posta- és távirtda segédtisztékké nevezettek ki.

Kitüntetett főesperes. Dicsőségmentől írják nekünk: Alig néhány hete ünnepelte Kisküküllő vármegye közönsége a kükküllői római katolikus esperesi kerület esperesét; Puskás Gergelyt pappá szentelésének 25 éves évfordulója és főesperessé történt kinevezése alkalmából s máris az érdemes egyházi férfi ujjabb kitüntetésben részesült. A király Puskás Gergelynek az egyház és a közélet terén szerzett érdemei elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta. Puskás Gergely nemcsak mint pap szerzett nagy érdemeket erre a kitüntetésre, hanem mint közéleti embernek is nagy része van Kisküküllő vármegye társadalmi, kulturális és gazdasági életének fellendítésében. Több közhasznú egyesület megalapítása az ő nevéhez fűződik. Sokirányu társadalmi tevékenysége mellett tollal is szolgálta a közügyet: éveken át felelős szerkesztője volt a vármegye legtekintélyesebb sajtó-organumának. A vármegyei Katolikus Népszövetség megszervezésében is tevékeny részt vett. A rendjel hivatalos átadása külön e célra összehívott törvényhatósági közgyűlésen fog megtörténni és ezzel kapcsolatban lelkes ünneplésben lesz része az érdemes férfiúnak.

Az Egyházi Énekkar holnap, pénteken este a karnagy távolléte miatt nem tart próbát, miről a tagok ezuton is értesítettnek.

Sétatéri zene. Holnap, pénteken este fél 6 órától a városi zenekar hangversenyez az alsósétatéren.

Becsületes tolvaj. Aradról jelentik: Molnár György aradi számtanácsos Kápolna-utca 8 szám alatti lakásába, míg a család távol volt, ismeretlen tettes betört. A tettes az előszobában levő szekrényt felfeszítette s a ruhák közt elrejtett pénz és ékszer kazettát feltörte s abból 30—40 korona készpénzt, 2 ékszert, aranyórát, medaillont, amulettet, stb. lopott el. Molnár feljelentést tett a rendőrségen s egy varróleányt gyanúsított a lopással. A varróleány ártatlansága csakhamar kiderült még pedig elég különös módon. Molnár tegnapelőtt este az udvaron ült, mikor a kerítés mögött egy fejet látott, majd észrevette, hogy az illető kendőbe csomagolt kemény tárgyat dobott be az udvarba. Amint a csomagot fel emelte nagy öröme az összes ellopott ékszereket találta benne. Ugylátszik, hogy az ellopott pénz segített a tolvaj anyagi helyzetén s így az ékszereket vissza származtatta. A rendőrség a biciklin menekülő „becsületes“ tolvajt üldözőbe fogta autón, de az el-tűnt.

Tarcsi Pál elvállal mindennemű butorcsomagolást, Kapu-utca 72.

Táviratok.

Budapest, jul. 3.

Az ellenzék úgy határozott, hogy az aradi választást nem peticionálja meg.

Andrássy már hozzáfogott a pártalakításhoz, melyben a függetlenségi párt is támogatja.

Az Ujság erősen hangoztatja, hogy örökre nevelésesegek leszünk, ha a horvátok követeléseinek engedünk.

Sofia, jul. 3.

Tegnap a kormány a szerb és görög kormányoknak jegyzéket küldött, melyben tiltakozik az ellen, hogy az ellenségeskedést ő kezdte, de hangsúlyozza, hogy ha mások kezdik, ő nem vállal felelősséget a következményekért.

A jegyzéknek ultimátum jellege van.

Belgrád, jul. 3.

Hivatalos. A szerbek Kruspiste felé vonultak. A harc még egyre tart. A bolgárok minden vonalon háttérbe szorulnak, bár megkísérelték a szerb csapatok áttörését, de sikertelenül.

Sofia, jul. 3.

A kormány mai napon az ország egész területére katonai cenzurát s katonai biráskodás vezetett be.

Frankfurt, jul. 3.

A „Frankfurter Zeitung“ külön kiadása azt a szenzációs hírt közli, hogy a szerb kormány elrendelte a támadást. A szerb sereg a napokban hir szerint átlépi a bolgár határt s Sofiába vonul be.

Bukarest, jul. 3.

Az izgatottság egyre fokozódik. Tegnap a királyi palota mellett nagy tüntetés volt a bolgárok ellen, s követelték a háborút. Utána a szerb követség elé vonultak, hol éltették a szerbeket. A kormány még mindig a háboru formális kitörésére vár.

Saloniki, jul. 3.

A bolgár csapatok megtámadták Langara mellett a görögök hadállását. A görögök győztek.

Kiel, jul. 3.

Az olasz királyi pár tegnap este fél 10 órakor ideérkezett.

Athén, jul. 3.

A király megtagadta a bolgár követ kérését, hogy a harcot megszüntesse s azt mondta, hogy ő oly parancsot adott a csapatoknak, hogy előre nyomuljanak. A király Szalonikibe utazott, hogy a csapatok vezérletét átvegye. A kamarát sürgősen egybe-hívták.

Bukarest, jul. 3.

A román király a mozgósítást elrendelte.

Ajánlható cégek Brassóban:

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és bútorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútorasztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kívánatra megrendelés végett házhöz is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, úszer, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárúsítja.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és bútormázoló és fényező:

Buka D. és Résznoean,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

Esztergályosok:

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Dizműsztergályos és ernyőjavító műhely.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kötő italok. Pilseni östörás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő,
Elsőrendű konyha. Kötő italok. Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérő: Gottsmann Ede. Kötő konyha. Pilseni sör. Jó borok

Fényképészek:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó mánkátokat jutányos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és mozgófénykép felvételek mérsékelt árak mellett, csinos kivitelben.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Héjja J.,
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főter, Virágosor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb úriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelde,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalják.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárak:

Petev János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérője. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kötő italok.

Kávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitások:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitás és díszítő munkákat minden stílusban.

Kefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Lőser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladónak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9—11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszonteladónak megfelelő árengedményt ad.

Kefüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszonteladói árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:

Kovács Ignác,
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatu kocsikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitás és fényező:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

Kömvés-mesterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten kitűnő eredménnyel oklevelet nyert kömvés-mester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költséglelőirányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

Kovácsok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

Köszörüs és kesések:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörülde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak

mellett Viszonteladónak árengedmény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügőny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalják a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Női kalapok:

Weisz Róza utóda,
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltenek.

Órás és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szűgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szűgyártó, nyerges és bőrdobos. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárukat molylár elleni megóvás végett felelősség mellett.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszer szerint vállal felelősség mellett.

Turó és káskavál-sajt-gyárak:

Manu Tódor,
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árúsít.

Vegyeskereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehenéjüket 24 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés.

Vegytisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó), és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérője Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulólhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czelli sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kitűnő italok. Czelli-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nähmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsénymók, címerek legjobb kivitelben készítenek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a szabadalmazott marhalevél-szárazbélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5—35.